
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr SPD  
vom 05.02.2026

Erwerbstätige Frauen – Daten und Fakten

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.a) Wie viele Frauen in erwerbsfähigem Alter gibt es in Bayern (bitte auf-
geschlüsselt nach Landkreisen, kreisfreien Städten und Regierungs-
bezirken sowie Altersgruppen angeben)?   2

1.b) Wie viele Frauen in Bayern sind davon erwerbstätig (bitte aufgeschlüsselt 
nach Landkreisen, kreisfreien Städten und Regierungsbezirken sowie 
Altersgruppen angeben)?   2

2.a) Wie viele Frauen in Bayern sind alleinerziehend (bitte aufgeschlüsselt 
nach Landkreisen und kreisfreien Städten sowie Altersgruppen und 
Regierungsbezirken angeben)?   2

2.b) Wie viele alleinerziehende Frauen in Bayern sind davon erwerbstätig 
(bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen, kreisfreien Städten und 
Regierungsbezirken sowie Altersgruppen angeben)?   3

3.a) Wie viele der erwerbstätigen Frauen arbeiten in Vollzeit (bitte auf-
geschlüsselt nach Landkreisen, kreisfreien Städten und Regierungs-
bezirken, Altersgruppen sowie Alleinerziehenden angeben)?   5

3.b) Wie viele arbeiten in sozialversicherungspflichtiger Teilzeit (bitte auf-
geschlüsselt nach Landkreisen, kreisfreien Städten, Altersgruppen 
sowie Alleinerziehenden und Regierungsbezirken angeben)?   5

3.c) Wie viele gehen einem Minijob nach (bitte aufgeschlüsselt nach Land-
kreisen, kreisfreien Städten und Regierungsbezirken, Altersgruppen 
sowie Alleinerziehenden angeben)?   5

4.  In welchen Branchen sind Frauen in Bayern derzeit überwiegend be-
schäftigt (bitte aufgeschlüsselt nach Altersgruppen und Branchen wie 
Einzelhandel, Gastronomie, Gesundheits-/Sozialwesen, Erziehung/
Unterricht, Industrie, verarbeitendes Gewerbe, Selbstständige, Finanz-/
Versicherungsbranche, Kulturschaffende angeben)?   5

5.  Wie viele Frauen in Bayern waren in den Jahren von 2020 bis 2023 
arbeitslos gemeldet (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen, kreis-
freien Städten und Regierungsbezirken, Altersgruppen sowie Allein-
erziehenden angeben)?   6
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Antwort  
des Staatsministeriums für Familie, Arbeit und Soziales  
vom 05.03.2026

1.a) Wie viele Frauen in erwerbsfähigem Alter gibt es in Bayern (bitte auf-
geschlüsselt nach Landkreisen, kreisfreien Städten und Regierungs-
bezirken sowie Altersgruppen angeben)?

Daten zu Frauen in erwerbsfähigem Alter in Bayern gegliedert nach Regierungs-
bezirken, Landkreisen und kreisfreien Städten sowie Altersgruppen können der An-
lage 1 entnommen werden.1

1.b) Wie viele Frauen in Bayern sind davon erwerbstätig (bitte auf-
geschlüsselt nach Landkreisen, kreisfreien Städten und Regierungs-
bezirken sowie Altersgruppen angeben)?

Daten zur Anzahl erwerbstätiger Frauen nach Altersgruppen, nach Regierungsbezirk 
und nach regionaler Anpassungsschicht können der Anlage 2 entnommen werden.1

Die Daten basieren auf den Ergebnissen des Mikrozensus 2024. Der Mikrozensus 
ist eine 1-Prozent-Stichprobe der Bevölkerung, die in Bayern nicht auf eine Auf-
schlüsselung auf Kreisebene ausgelegt ist. Die tiefste regionale Einheit, zu der Daten 
erhoben werden, ist deshalb die Ebene der sog. regionalen Anpassungsschichten, 
in denen mehrere Landkreise zusammengefasst sind. Ausnahme sind die kreisfreien 
Städte München, Nürnberg und Augsburg, die separat ausgewiesen werden können.

2.a) Wie viele Frauen in Bayern sind alleinerziehend (bitte aufgeschlüsselt 
nach Landkreisen und kreisfreien Städten sowie Altersgruppen und 
Regierungsbezirken angeben)?

Daten zur Anzahl alleinerziehender Frauen in Bayern können unten stehenden Ta-
bellen entnommen werden. Diese sind aufgrund der geringen Fallzahlen nur bis zur 
Ebene der Regierungsbezirke und für die Stadtkreise München, Nürnberg und Augs-
burg auswertbar. Zudem ist eine Aufschlüsselung aufgrund der geringen Fallzahlen 
nur getrennt für Altersgruppen und Regierungsbezirke möglich, jedoch nicht für die 
Kombination dieser Merkmale.

Für Informationen zum Mikrozensus siehe Antwort zu Frage 1 b.

Alleinerziehende Mütter in Bayern nach Altersgruppen
Endergebnis des Mikrozensus 2024

Alter  
(von ... bis unter ... Jahren)

Insgesamt  
(in Tsd.)

Insgesamt 329

 15–20 /

 20–25 /

 25–30 11

 30–35 22

1 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
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Alleinerziehende Mütter in Bayern nach Altersgruppen
Endergebnis des Mikrozensus 2024

Alter  
(von ... bis unter ... Jahren)

Insgesamt  
(in Tsd.)

 35–40 35

 40–45 48

 45–50 48

 50–55 46

 55–60 38

 60–65 23

 65 oder älter 54

Ergebnisse des Mikrozensus – Bevölkerung in Familien/Lebensformen in Hauptwohnsitzhaushalten
Falls Personen keine Angabe gemacht haben, wurden sie der „Insgesamt“-Kategorie zugewiesen.
Zeichenerklärung:
/  Keine Angabe, da Zahlenwert aufgrund der geringen Fallzahl (70 oder weniger) nicht sicher genug ist 
(relativer Standardfehler durchschnittlich über 15 Prozent)

Quelle: Landesamt für Statistik, 2026

Alleinerziehende Mütter in Bayern nach Region
Endergebnis des Mikrozensus 2024

Region Insgesamt  
(in Tsd.)

Bayern gesamt 329

Oberbayern 121

Niederbayern 32

Oberpfalz 24

Oberfranken 28

Mittelfranken 44

Unterfranken 31

Schwaben 48

Stadtkreis München 45

Stadtkreis Nürnberg 16

Stadtkreis Augsburg (9)

Ergebnisse des Mikrozensus – Bevölkerung in Familien/Lebensformen in Hauptwohnsitzhaushalten
Falls Personen keine Angabe gemacht haben, wurden sie der „Insgesamt“-Kategorie zugewiesen.
Zeichenerklärung:
( )  Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 120) statistisch relativ un-

sicher ist (relativer Standardfehler durchschnittlich zwischen 10 Prozent und 15 Prozent)
Quelle: Landesamt für Statistik, 2026

2.b) Wie viele alleinerziehende Frauen in Bayern sind davon erwerbstätig 
(bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen, kreisfreien Städten und 
Regierungsbezirken sowie Altersgruppen angeben)?

Daten zur Anzahl alleinerziehender erwerbstätiger Frauen in Bayern können unten 
stehenden Tabellen entnommen werden. Diese sind aufgrund der geringen Fallzahlen 
nur bis zur Ebene der Regierungsbezirke und für die Stadtkreise München, Nürnberg 
und Augsburg auswertbar. Zudem ist eine Aufschlüsselung aufgrund der geringen Fall-
zahlen nur getrennt für Erwerbsstatus und Regierungsbezirke möglich, jedoch nicht 
für die Kombination dieser Merkmale.
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Für Informationen zum Mikrozensus siehe Antwort zu Frage 1 b.

Alleinerziehende Mütter in Bayern nach Erwerbsstatus
Endergebnis des Mikrozensus 2024

Erwerbsstatus Insgesamt  
(in Tsd.)

Insgesamt 329

Erwerbspersonen 235

Erwerbstätige 226

daraus realisiert Erwerbstätige¹) 222

in Vollzeit 96

in Teilzeit 127

Erwerbslose (9)

Nichterwerbspersonen 94

Ergebnisse des Mikrozensus – Bevölkerung in Familien/Lebensformen in Hauptwohnsitzhaushalten
Falls Personen keine Angabe gemacht haben, wurden sie der „Insgesamt“-Kategorie zugewiesen.
1)  Personen, die im Sinne des ILO-Konzepts erwerbstätig sind und diese Erwerbstätigkeit nicht aufgrund 

von „Mutterschutz“ oder „Elternzeit“ unterbrochen haben.
Zeichenerklärung:
( )  Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 120) statistisch relativ un-

sicher ist (relativer Standardfehler durchschnittlich zwischen 10 Prozent und 15 Prozent)
Quelle: Landesamt für Statistik, 2026

Alleinerziehende, erwerbstätige Mütter in Bayern nach 
Region
Endergebnis des Mikrozensus 2024

Region Insgesamt  
(in Tsd.)

Bayern gesamt 226

Oberbayern 89

Niederbayern 21

Oberpfalz 16

Oberfranken 18

Mittelfranken 30

Unterfranken 19

Schwaben 34

Stadtkreis München 35

Stadtkreis Nürnberg (10)

Stadtkreis Augsburg (6)

Ergebnisse des Mikrozensus – Bevölkerung in Familien/Lebensformen in Hauptwohnsitzhaushalten
Falls Personen keine Angabe gemacht haben, wurden sie der „Insgesamt“-Kategorie zugewiesen.
Zeichenerklärung:
( )  Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 120) statistisch relativ un-

sicher ist (relativer Standardfehler durchschnittlich zwischen 10 Prozent und 15 Prozent)
Quelle: Landesamt für Statistik, 2026
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3.a) Wie viele der erwerbstätigen Frauen arbeiten in Vollzeit (bitte auf-
geschlüsselt nach Landkreisen, kreisfreien Städten und Regierungs-
bezirken, Altersgruppen sowie Alleinerziehenden angeben)?

Daten zur Anzahl erwerbstätiger Frauen in Vollzeit gegliedert nach Regierungsbezirken, 
Landkreisen, kreisfreien Städten und Altersgruppen liegen nur für sozialversicherungs-
pflichtig beschäftigte Frauen vor und können der Anlage 3 entnommen werden. Daten 
zu alleinerziehenden Frauen werden in diesem Zusammenhang nicht erhoben.2

3.b) Wie viele arbeiten in sozialversicherungspflichtiger Teilzeit (bitte auf-
geschlüsselt nach Landkreisen, kreisfreien Städten, Altersgruppen 
sowie Alleinerziehenden und Regierungsbezirken angeben)?

Daten zur Anzahl der Frauen, die einer sozialversicherungspflichtigen Teilzeit-
beschäftigung nachgehen, können gegliedert nach Regierungsbezirken, Landkreisen, 
kreisfreien Städten sowie Altersgruppen ebenfalls der Anlage 3 entnommen werden. 
Daten zu alleinerziehenden Frauen werden in diesem Zusammenhang nicht erhoben.2

3.c) Wie viele gehen einem Minijob nach (bitte aufgeschlüsselt nach Land-
kreisen, kreisfreien Städten und Regierungsbezirken, Altersgruppen 
sowie Alleinerziehenden angeben)?

Vorbemerkung:
Es wird davon ausgegangen, dass mit dem Begriff „Minijob“ sowohl geringfügig ent-
lohnte Beschäftigungen nach § 8 Abs. 1 Nr. 1 Sozialgesetzbuch (SGB) Viertes Buch 
(IV) als auch solche mit einer kurzen Dauer (kurzfristige Beschäftigung) nach § 8 Abs. 1 
Nr. 2 SGB IV gemeint sind.

Daten zur Anzahl der Frauen in geringfügigen Beschäftigungen gegliedert nach 
Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien Städten sowie nach Altersklassen 
können der Anlage 4 entnommen werden. Daten zu alleinerziehenden Frauen werden 
in diesem Zusammenhang nicht erhoben.2

4.  In welchen Branchen sind Frauen in Bayern derzeit überwiegend be-
schäftigt (bitte aufgeschlüsselt nach Altersgruppen und Branchen wie 
Einzelhandel, Gastronomie, Gesundheits-/Sozialwesen, Erziehung/
Unterricht, Industrie, verarbeitendes Gewerbe, Selbstständige, Fi-
nanz-/Versicherungsbranche, Kulturschaffende angeben)?

Daten zu den Branchen, in welchen Frauen in Bayern derzeit überwiegend beschäftigt 
sind, können gegliedert nach Altersgruppen der Anlage 5 entnommen werden.2

2 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
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5.  Wie viele Frauen in Bayern waren in den Jahren von 2020 bis 2023 
arbeitslos gemeldet (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen, kreis-
freien Städten und Regierungsbezirken, Altersgruppen sowie Allein-
erziehenden angeben)?

Vorbemerkung:
Abweichend vom Wortlaut der Frage (2020 bis 2023) wurde „Bestand an arbeitslosen 
Frauen nach ausgewählten Merkmalen“ als Zeitreihe 2020 bis zum aktuellen Stand 
2025 ausgewertet, um möglichst aktuelle Daten bereitzustellen.

Daten zur Anzahl arbeitsloser Frauen gegliedert nach Regierungsbezirken, Landkreisen 
und kreisfreien Städten sowie Altersgruppen können der Anlage 6 entnommen werden.3

Daten zur Anzahl arbeitsloser alleinerziehender Frauen gegliedert nach Regierungs-
bezirken, Landkreisen, kreisfreien Städten sowie Altersgruppen können ebenfalls der 
Anlage 6 entnommen werden.3

Daten zu alleinerziehenden Frauen werden in diesem Zusammenhang nicht erhoben.

3 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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